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Резюме. Статья посвящена исследованию роли психологической службы в образовательном 

пространстве вуза с учетом культурных, социальных, экономических реалий окружающего мира. Освещаются 
основные задачи деятельности психологической службы вуза по психологической поддержке и сопровождению 
студентов в их личностном и профессиональном развитии. 

Ключевые слова: психологическая служба, высшее учебное заведение, личность, профессиональное 
развитие, психологическое сопровождение, психологическая помощь. 

 
Summary. The article deals with the role of psychological service in the educational environment of higher 

education establishment considering cultural, social and economic realities of the world. The main objectives of higher 
educational establishments’ psychological service activity as to psychological support and assistance of students in their 
personal and professional development are demonstrated. 

Key words: psychological service, higher education establishment, personality, professional development, 
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ІННОВАЦІЙНА ДІЯЛЬНІСТЬ ПРАКТИЧНОГО ПСИХОЛОГА В ОРГАНІЗАЦІЇ РОБОТИ 

«ШКОЛИ СПРИЯННЯ ЗДОРОВ’Ю» 
 

Проаналізовано зміст, напрями і особливості інноваційної діяльності практичного психолога в 
організації роботи «Школи сприяння здоров’ю». Схарактеризовано основні етапи інноваційної діяльності 
психологічної служби; з’ясовано, що інноваційна діяльність практичного психолога максимально сприяє 
формуванню соціально активної, творчої особистості, здатної до самостійної власної життєдіяльності. 
Визначено, що найбільш ефективними серед інноваційних технологій є інтерактивні технології. Своєю чергою, 
інтерактивні технології діяльності практичного психолога розподілено на технології діагностики, технології 
навчання і технології впровадження. Доведено, що інноваційна діяльність практичного психолога в організації 
роботи «Школи сприяння здоров’ю» сприяє позитивним змінам у стані здоров’я учнів, у їхній здатності 
адаптуватися до умов сьогодення. 

Ключові слова: «Школа сприяння здоров’ю», інноваційна діяльність, практичний психолог, 
інтерактивні технології. 

 
Постановка проблеми. Збереження й розвиток здоров’я молодого покоління – найважливіша функція 

шкільної освіти. На законодавчо-нормативному рівні вона закріплена Законами України «Про освіту», «Про 
загальну середню освіту», Концепцією позитивної мотивації на здоровий спосіб життя в дітей та учнівської 
молоді [7]. 

Конституція України визначає життя і здоров’я людини найвищими соціальними цінностями. Держава 
несе відповідальність перед людиною за свою діяльність і зобов’язана вирішувати завдання виховання 
здорового покоління, від чого значною мірою залежить соціально-економічний розвиток країни. Відтак, одним з 
найважливіших напрямів виховної роботи сьогодні є формування здорового способу життя, фізичних здібностей 
особистості.  
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Необхідно зауважити, що стан здоров’я сучасної людини залежить не тільки від зовнішніх умов, але й 
від особистісного ставлення до нього, тому необхідне усвідомлення формули: «Турбота про здоров’я – 
обов’язок кожного». Вироблення такого ставлення – найважливіша умова оздоровлення суспільства. Немає 
необхідності переконувати, що саме школа – це той єдиний інститут, через який проходить кожна людина, а 
навчально-виховний процес – єдиний систематизований процес можливого формування мотивів корисної для 
індивіда та суспільства поведінки. Відтак, роль школи, педагогів, практичних психологів, соціальних педагогів в 
збереженні та зміцненні здоров’я є провідною. 

У Національній доктрині розвитку освіти одним із пріоритетних напрямів є пропаганда здорового 
способу життя. Тому створення моделі навчального закладу – Школи сприяння здоров’ю, у якій пріоритетом 
виступає здоров’я та життя дитини, є основою на сучасному етапі розвитку суспільства. 

Головним завданням Школи сприяння здоров’ю є виховання учнівської молоді в дусі відповідального 
ставлення до власного здоров’я й здоров’я оточуючих як до найвищої індивідуальної та суспільної цінності. Це 
здійснюється шляхом розвитку валеологічної освіти, повноцінного медичного обслуговування, оптимізації 
режиму навчально-виховного процесу, створення екологічно та психологічно сприятливого життєвого простору. 

Стан дослідження проблеми. У сучасних дослідженнях стосовно школи здоров’я (О. В. Буйневич, 
В. В. Григораш, С. М. Тихоплав, О. І. Чешенко) розкрито актуальність, сутність та особливості організації 
сучасних навчальних закладів у мережі шкіл сприяння здоров’ю, презентовано досвід створення шкіл культури 
здоров’я в окремих областях України [2; 4; 11; 12]. Однак діяльність практичного психолога в закладі освіти 
щодо організації роботи «Школи сприяння здоров’ю» на разі ще не стала предметом окремої розвідки, тому 
саме специфіка інноваційної діяльності практичного психолога в контексті досліджуваної проблеми і стала 
метою статті. 

Виклад основного тексту дослідження. По суті, здоров’я є своєрідним дзеркалом соціально-
економічного, екологічного, демографічного і санітарно-гігієнічного благополуччя країни, одним із соціальних 
індикаторів суспільного прогресу, важливим чинником, який впливає на якість та ефективність трудових 
ресурсів. Все більше уваги у сучасному соціумі приділяється проблемі збереження здоров’я особистості.  

Для цього у навчальних закладах Бельгії, Німеччини, згідно з ідеями проекту Всесвітньої організації 
охорони здоров’я (ВООЗ), було створено Школи зміцнення здоров’я. Їм передували «Осередки зміцнення 
здоров’я» – невеликі групи відібраних людей, які працювали задля зміцнення здоров’я учнів у школі.  

Подібна робота з кінця 80-х років ХХ ст. проводиться і в школах України. Рух «Школа зміцнення 
здоров’я» широко охопив практично всі загальноосвітні навчальні заклади країни. У 1995 році Україна офіційно 
приєдналася до участі у міжнародному проекті «Європейська мережа Шкіл сприяння здоров’ю». Активізація 
цього руху відбулася завдяки проведенню з 2001 р. Всеукраїнських конкурсів Шкіл сприяння здоров’ю. У 2003 
році була створена національна мережа шкіл сприяння здоров’ю, в основу концепції якої покладено ідеї 
збереження і зміцнення здоров’я на основі забезпечення умов і механізмів реалізації педагогічної ідеї щодо 
сприяння здоров’ю; здійснення навчання і виховання в інтересах особи і суспільства, створення сприятливих 
умов для всебічного розвитку окремої особистості [1]. В останнє десятиліття великої популярності набув 
педагогічний рух щодо створення моделі «Школи сприяння здоров’ю», колективи яких здійснюють системний 
моніторинг та оцінку різних аспектів здоров’я школярів [6]. 

Створення «Школи сприяння здоров’ю» доцільно проводити поетапно. Передусім, необхідно здійснити 
опитування учнів щодо проекту «Школи сприяння здоров’я» і зафіксувати наявні в них пропозиції. Результати 
опитування обговорюються на зібранні, де розробляється програма подальшої діяльності. Розроблена програма 
розглядається на шкільній раді, яка схвалює й удосконалює її. Усі учні можуть висловлювати свої пропозиції з 
приводу шляхів зміцнення здоров’я. 

Як правило, програма «Школи сприяння здоров’ю» складається з трьох напрямів: 
 наукового, який розробляє методологічні проблеми, обґрунтовує методичні аспекти експериментальної 

роботи. 
 практичного, що включає моніторинг психічного та фізичного стану учасників навчально-виховного 

процесу (учнів, вчителів, батьків), а також корекцію виявлених при цьому відхилень. 
 освітнього, що забезпечує просвітницьку роботу серед учнів, батьків та вчителів у формуванні у них 

орієнтації на здоровий спосіб життя та використання вчителями здоров’язберігаючих технологій у 
навчально-виховному процесі [12]. 
Разом із громадськістю педагоги школи працюють задля збереження здоров’я учасників навчально-

виховного процесу, залучають їх до занять фізичною культурою і спортом, намагаються не допустити будь-які 
форми насильства в навчальних закладах, упроваджують у практику результати міжгалузевих наукових 
досліджень із проблем зміцнення здоров’я, організовують медичну допомогу учням, якісне медичне 
обслуговування працівників освіти, займаються пропагандою здорового способу життя та вихованням 
культурної поведінки. 

Для розвитку фізичного, психічного, соціального та духовного здоров’я кожного учня в «Школі 
сприяння здоров’ю» забезпечуються: 

 комплексний підхід до гармонійного формування всіх складових здоров’я; 
 удосконалення фізичної та психологічної підготовки до активного життя й професійної діяльності на 

принципах, що забезпечують оздоровчу спрямованість та індивідуальність підходів;  
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 використання різноманітних форм рухової активності та інших засобів фізичного вдосконалення [12].  
Виконання зазначених завдань дає змогу досягти істотного зниження рівня захворюваності дітей, 

підлітків, молоді, підвищити рівень профілактичної роботи, стимулювати прагнення до здорового способу 
життя, зменшити вплив шкідливих звичок на здоров’я дітей і молоді. Причому, одну з найважливіших ролей у 
виконанні зазначених завдань відіграє практичний психолог. 

Необхідно зауважити, що в Україні вже понад 20 років існує психологічна служба системи освіти, 
основною метою діяльності якої є психологічне забезпечення та підвищення ефективності педагогічного 
процесу, захист психічного здоров’я і соціального благополуччя усіх його учасників: вихованців, учнів, 
студентів, педагогічних і науково-педагогічних працівників. Так, станом на 1 червня 2013 року в системі освіти 
налічувалось 24 тис. 546 працівників психологічної служби, серед працівників служби налічується: 16266 – 
практичні психологи закладів освіти, 7362 – соціальні педагоги, 918 – методисти районних, міських та обласних 
центрів психологічної служби або методкабінетів відповідного рівня [9]. У цілому, найгірша ситуація щодо 
забезпечення практичними психологами у позашкільних навчальних закладах України: на 17,3% забезпечені 
міські ПНЗ та на 9,5% ПНЗ, які знаходяться в сільській місцевості [там само].  

Попри такий стан розвитку психологічної служби, саме психологічна служба (насамперед, психолог і 
соціальний педагог) відіграють провідну роль у процесі створення в школі здорового мікроклімату. Негативні 
зміни в родинних стосунках великої частини сімей вимагають від психолога особливої підготовки до роботи з 
батьками з метою вироблення в них умінь профілактики адиктивної поведінки дітей [5]. 

Саме психологічна служба повинна окреслити шляхи створення ситуацій успіху для дитини. 
Практичному психологу необхідно вчасно подбати про створення для кожного учня психологічного комфорту. 
У школі зі здоровим мікрокліматом кожна дитина має право на соціально-педагогічний супровід. Роботу, яку 
проводить психологічна служба, можна розділити на такі етапи: 

1. Бесіда для налагодження контакту. 
2. Особистісно орієнтований підхід. 
3. Діагностичне обстеження. 
4.Застосування методик для з’ясування причин експериментування. 
5.Перевірка правильності висновків. 
6.Остаточний висновок і вироблення програми роботи з учнем.  
Для забезпечення здорового мікроклімату в школі психологічна служба здійснює комплекс соціальних, 

освітніх, медико-психологічних заходів, спрямованих на запобігання розвитку негативних явищ серед учнів, 
педагогів і батьків. Психологічна служба школи забезпечує своєчасну профілактику різноманітних відхилень, 
сприяє включенню учнів у нову форму взаємин і відіграє роль посередника в системі взаємодії особистості із 
суспільством. Психологічна служба має змогу здійснювати комплексний трансформований вплив на розвиток 
особистості дитини для вироблення в неї імунітету до негативних впливів соціального оточення, профілактику й 
корекцію асоціальних проявів у поведінці учнів.  

У контексті організації роботи «Школи сприяння здоров’ю» практичний психолог: 
• планує й розробляє розвивальні корекційні програми профілактичної діяльності в школі з учнями; 
• проводить психологічну експертизу та психолого-педагогічну корекцію асоціальної поведінки; 
• проводить роботу з питань профілактики вживання учнями психоактивних речовин з дітьми та їхніми 

батьками; 
• консультує педагогів із питань проведення профілактичної роботи з учнями; 
• проводить тренінги для учнів, педагогів, батьків; 
• формує психологічну культуру учнів, педагогів, батьків; 
• входить до складу координаційної ради школи. 
Лише в спільній роботі психологічна служба школи досягає комплексного вирішення цілої низки 

проблем окремої особистості й усього освітнього закладу. Спільна робота може бути окреслена такими 
напрямами діяльності: 

• підвищення психолого-педагогічної та правової культури батьків у сфері прав дитини, збагачення 
їхнього виховного потенціалу; 

• підвищення рівня знань педагогів у здійсненні диференційованого підходу до учнів; 
• проведення комплексного вивчення індивідуальних особливостей учнів; 
• виявлення причин, що ускладнюють формування особистості дитини; 
• формування навичок ефективної комунікації як серед учнів, так і серед дорослих; 
• здійснення первинної профілактики правопорушень неповнолітніх, уживання ними психоактивних 

речовин, конфліктних ситуацій і психогігієни стосунків у сім’ї; 
• надання методичної допомоги класним керівникам у вирішенні конфліктних ситуацій; 
• залучення державних інститутів і громадських організацій до розв’язання проблем дітей. 
Тісна взаємодія психологічної служби та класного керівника в соціально-педагогічній діяльності є 

основою профілактичної роботи. Вона включає грамотну, послідовну й систематичну роботу щодо діагностики 
учня, аналіз чинників, причин і обставин, які спричиняють відхилення в поведінці школяра й перші спроби 
експериментування з психоактивними речовинами. 

Така взаємодія дасть змогу: 
• визначити конкретні напрями роботи з учнями та батьками; 
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• обрати відповідні форми допомоги учням і батькам; 
• посилити виховні функції сім’ї; 
• попередити початок експериментування підлітками з психоактивними речовинами. 
Водночас, практичному психологу необхідно звертати увагу на пошуки таких інноваційних технологій 

своєї діяльності, які б максимально сприяли формуванню соціально активної, творчої особистості, здатної до 
самостійної власної життєдіяльності. 

Практичному психологу варто пам’ятати, що інноваційна діяльність – це цілеспрямована діяльність, що 
допомагає у вирішенні як глобальних (профілактики негативних проявів у поведінці неповнолітніх), так і низки 
часткових завдань, до яких відносяться: 

• навчання ефективним навичкам спілкування; 
• навчання критичному мисленню; 
• навчання прийняттю відповідальних рішень; 
• відпрацьовування адекватної самооцінки; 
• формування вмінь вирішувати проблеми, відстоювати власні думки, протидіяти тиску ззовні; 
• формування вміння робити правильний здоровий вибір, уникати можливих ризиків; 
• запобігання стресам; 
• формувати вміння конструктивно вирішувати конфлікти. 
Головним завданням практичного психолога в організації роботи «Школи сприяння здоров’ю» є 

вдосконалення інноваційної діяльності, розробка й упровадження інноваційних технологій, найбільш ефективні 
з яких – інтерактивні. Актуальність інтерактивних практично-навчальних форм зумовлена тим, що вони не лише 
дають певний обсяг знань учням, але й формують у них конкретні навички поведінки в ставленні до власного 
здоров’я, оточуючого середовища й інших людей. 

Інтерактивні технології – це взаємодія партнерів, у процесі спілкування яких інтерпретується ситуація 
й конструюються особистісні цілі. При цьому розвиток особистості проходить у процесі взаємодії з іншими 
людьми в системі безпосереднього спілкування, при якому забезпечується активність особистості відповідно до 
соціальних норм, ролей і установок партнерів із взаємодії. 

Особливість інтерактивних технологій у інноваційній діяльності практичного психолога полягає в тому, 
що в їх основі лежать міжпредметні зв’язки з педагогіки, психології, соціології, медицини [4]. 

Інтерактивні технології використовуються як у роботі з позитивно орієнтованими підлітками, так і з 
групами ризику. Виокремимо завдання, які мають вирішуватись за допомогою інтерактивних технологій у 
організації роботи «Школи сприяння здоров’ю»: 

• створення соціально-педагогічних умов, спрямованих на позитивну зміну в знаннях, звичках і 
вчинках, щодо здорового способу життя, правового забезпечення процесу ефективного виховання; 

• створення умов для активної просвітницької роботи щодо попередження негативних явищ у 
молодіжному середовищі через надання повноважень неповнолітнім; 

• виявлення серед дітей і молоді позитивних лідерів, а також спонукання осіб із груп ризику до 
переорієнтації лідерських якостей із негативних на позитивні; 

• підготовка педагогів та учнів до просвітницької профілактичної діяльності; 
• підвищення соціальної компетентності молоді в питаннях попередження та подолання негативних 

явищ, формування відповідальної поведінки. 
Відтак, інноваційні інтерактивні технології – це, насамперед, просвітницькі технології, які поділяються 

на технології спонтанного спілкування й технології мобілізації ресурсів. 
Просвітницька технологія спрямована на поширення знань, консультування як педагогів, так і учнів у 

системі соціальних комунікацій. Такі технології застосовуються під час індивідуального, групового, масового 
спілкування в умовах навчального закладу, за місцем проживання, у місцях масових зборів і відпочинку молоді. 
У впровадженні просвітницьких технологій нерідко провідну роль відіграють самі учні, які працюють з 
однолітками. Практичні психологи виконують роль консультантів, помічників. Вагомими є знання особливостей 
соціокультурної групи, з якими підлітки мають намір працювати. 

Інтерактивні просвітницькі технології поділяються на технології діагностики, технології навчання і 
технології впровадження. Вони спрямовані на створення умов для просвітницької роботи й передбачають добір 
педагогів і підлітків, а також підготовку обох категорій до роботи. 

Напрями впровадження інтерактивних технологій: 
• під час викладання предметів гуманітарного й природничого циклів; 
• у процесі позакласної та позашкільної виховної роботи та в роботі з батьками; 
• через навчальні й позашкільні установи, соціальні служби, спеціальні установи; 
• через організацію превентивної роботи в навчальних і позашкільних установах, вищих навчальних 

закладах, насамперед педагогічного профілю, соціальних службах, молодіжних і громадських об’єднаннях; 
• через діяльність учнівського самоврядування; 
• через законодавчу політику в галузі освіти, охорони здоров’я, соціальної діяльності щодо 

превентивної роботи з молоддю. 
Необхідно зауважити, що інноваційна діяльність практичного психолога в реалізації завдань «Школи 

сприяння здоров’ю» полягає в діагностуванні з питань психологічного здоров’я учнів школи та в напрямі 
реабілітації учнівської молоді, яка потребує психолого-педагогічного втручання; в організації зустрічей з 
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лікарями, фахівцями з питань загартування та поліпшення фізичного розвитку, засідань, на яких розглядаються 
проблеми тютюнокуріння, уживання алкогольних напоїв, наркотичних речовин.  

Психологічна діагностика дає змогу скласти досить повну картину здоров’я учнів, їх соціального 
благополуччя, рівень інтелектуальних навантажень. Результати діагностичних обстежень дають змогу 
учительському колективу впливати на розвиток кожної дитини на основі даних про стан її здоров’я, 
самопочуття в колективі, рівень навантажень. Психологічною службою проводяться засідання батьківського 
університету, індивідуальні та групові бесіди, тренінгові заняття, наукові конференції тощо. 

Особливо ефективними є так звані інформаційно-пізнавальні години спілкування на різні теми: «СНІД. 
Як уберегти себе від зараження вірусом», «Зміни в організмі, пов’язані з початком статевого дозрівання», 
«Активна профілактика вживання алкоголю та тютюну – свідоме ставлення до власного здоров’я». Останнім 
часом все більшої популярності набуває нова форма роботи – моніторингове опитування учнів школи на тему 
«Аргументи й контраргументи на користь об’єднання зусиль для наступу на шкідливий спосіб життя»; 
тестування «Інформація – гарант захищеності» тощо. 

Інформаційно-практичні заняття практичних психологів з учнями доречно проводити у вигляді 
групових занять із використанням активних форм роботи, таких як створення проблемних ситуацій, ситуацій 
активного пошуку власного рішення, роздумів, протилежності тверджень тощо. Робота має охоплювати всіх 
учнів, без відокремлення тих, які відносяться до так званих «груп ризику». Інформація, яка подається, має 
поглиблювати знання учнів, формувати усвідомлення проблеми, сприяти переосмисленню свого ставлення до 
шкідливих звичок. 

У процесі організації роботи «Школи сприяння здоров’ю» практичний психолог має спиратися на 
знання вікових і психологічних особливостей учнів, учнівських груп. 

Участь усіх дітей в інтерактивних видах діяльності дозволяє визначити ставлення групи до будь-яких 
проблем і вчасно провести корекційну роботу. Спільна робота знімає або пом’якшує реакції настороженості, 
недовіри, підозрілості, допомагає подолати механізми психологічного захисту, які особливо яскраво 
проявляються в дітей із девіантною поведінкою. У групі формується громадська думка, яка долає удавану 
привабливість, престижність уживання шкідливих речовин, що нав’язується зовнішнім середовищем. 

Особливо ефективними є так звані інформаційно-пізнавальні години спілкування на різні теми: «СНІД. 
Як уберегти себе від зараження вірусом», «Зміни в організмі, пов’язані з початком статевого дозрівання», 
«Активна профілактика вживання алкоголю та тютюну – свідоме ставлення до власного здоров’я». Останнім 
часом все більшої популярності набуває нова форма роботи – моніторингове опитування учнів школи на тему 
«Аргументи й контраргументи на користь об’єднання зусиль для наступу на шкідливий спосіб життя»; 
тестування «Інформація – гарант захищеності» тощо. 

Інформаційно-практичні заняття практичних психологів з учнями доречно проводити у вигляді 
групових занять із використанням активних форм роботи, таких як створення проблемних ситуацій, ситуацій 
активного пошуку власного рішення, роздумів, протилежності тверджень тощо. Робота має охоплювати всіх 
учнів, без відокремлення тих, які відносяться до так званих «груп ризику». Інформація, яка подається, має 
поглиблювати знання учнів, формувати усвідомлення проблеми, сприяти переосмисленню свого ставлення до 
шкідливих звичок. 

У процесі організації роботи «Школи сприяння здоров’ю» практичний психолог має спиратися на 
знання вікових і психологічних особливостей учнів, учнівських груп. 

Участь усіх дітей в інтерактивних видах діяльності дозволяє визначити ставлення групи до будь-яких 
проблем і вчасно провести корекційну роботу. Спільна робота знімає або пом’якшує реакції настороженості, 
недовіри, підозрілості, допомагає подолати механізми психологічного захисту, які особливо яскраво 
проявляються в дітей із девіантною поведінкою. У групі формується громадська думка, яка долає удавану 
привабливість, престижність уживання шкідливих речовин, що нав’язується зовнішнім середовищем. 

Висновки та перспективи подальших розвідок. Здійснений аналіз дає можливість виокремити 
ефективні методи в технології інноваційної діяльності практичного психолога в організації діяльності «Школи 
сприяння здоров’ю», дає можливість стверджувати, що інноваційна діяльність практичного психолога сприяє 
позитивним змінам у стані здоров’я учнів, у їхній здатності адаптуватися до умов сьогодення. Використання 
здоров’язберігаючих технологій, формування життєвих навичок, спрямованих на заохочення учнів до ведення 
здорового способу життя є важливою умовою інноваційної діяльності практичного психолога у закладі освіти. 
Перспективою подальших досліджень визначаємо визначення ролі практичного психолога у моніторингу стану 
здоров’я учнів та у максимально ефективному використанні отриманих результатів в діяльності «Школи 
сприяння здоров’ю». 
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Резюме. Проанализировано содержание, направления и особенности инновационной деятельности 
практического психолога в организации работы «Школы содействия здоровью». Охарактеризованы основные 
этапы инновационной деятельности психологической службы; выяснено, что инновационная деятельность 
практического психолога максимально содействует формированию социально активной, творческой личности, 
способной к самостоятельной собственной жизнедеятельности. Определено, что наиболее эффективными среди 
инновационных технологий есть интерактивные технологии. В частности, интерактивные технологии 
деятельности практического психолога распределены на технологии диагностики, технологии обучения и 
технологии внедрения. Доказано, что инновационная деятельность практического психолога в организации 
работы «Школы содействия здоровью» содействует положительным изменениям в состоянии здоровья 
учеников, в их способности адаптироваться к условиям настоящего. 

Ключевые слова: «Школа содействия здоровью», инновационная деятельность, практический психолог, 
интерактивные технологии. 
 

Summary. The author analyzed the content, direction and characteristics of innovation activities of practical 
psychologist in the organization of the "Health Promoting Schools". In this article, we determined basic stages of 
innovation activities of psychological services; found that innovative activity of practical psychologist contributes the 
most socially active, creative personality, capable of independent life of its own. The author determined that the most 
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effective among innovative technologies are interactive technologies. In turn, interactive technologies of activities of 
practical psychology divided into diagnostic technologies, technology training and technology implementation. In 
addition, we proved that innovation activities of practical psychologist in the organization of the "Health Promoting 
Schools" promotes positive changes in health status of students in their ability to adapt to the present. 

Key words: "Health Promoting School" innovation activities, practical psychologist, interactive technology. 
 
 

УДК 159.9          С.А. ЛИТВИНЕНКО, В.М. ЯМНИЦЬКИЙ 
 

ПСИХОЛОГІЯ ТРАВМИ: ТРАНСГЕНЕРАЦІЙНИЙ ТА ФЕНОМЕНОЛОГІЧНИЙ АСПЕКТИ 
 

У статті висвітлено особливості трансгенераційного та феноменологічного підходів у розгляді 
психології травм, що розкриваються у провідних психологічних теоріях. Дослідження здійснені у руслі 
трансгенераційного підходу доводять, що у суспільстві, яке протягом життя кількох поколінь зазнало масової 
травматизації, втрачаються уявлення про здорове і адаптивне функціонування та формується 
травмоцентрична культура суспільства. Водночас трансгенераційний механізм сприяє як передачі з покоління в 
покоління травматичного досвіду, так і засобів подолання травми.  

Ключові слова: психічна травма, посттравматичний стресовий розлад, прихована лояльність. 
 

Постановка проблеми. Минуло майже півтора століття відтоді, коли науковці звернулися до вивчення 
психологічної травми, та тисячоліття досвіду людства у подоланні душевних страждань і втрат. Описи впливу 
травматичних подій та екстремальних ситуацій на людину сягають у глибину століть. Дослідники знаходять їх у 
древніх епосах та багатьох літературних творах різного періоду, що ілюструють схожість глибинних людських 
реакцій на травматичні події в різних культурах. У загальному сенсі психологічна травма розглядається як 
реакція особистості на стресові життєві події, як певна «нормальна реакція на ненормальні обставини». Травма 
виявляє вплив на подальше життя людини, руйнуючи її фізичне та психічне здоров'я. Принцип історизму 
зобов'язує нас розглядати цей феномен в часовому, соціальному і культурному контекстах, а розуміння 
психологічної травми та особливості психологічної допомоги багато в чому залежать від того, в якому 
категоріальному просторі розглядається це поняття. 

Метою статті виступив аналіз особливостей трансгенераційного та феноменологічного підходів у 
розгляді психології травм.  

Наукове дослідження проблематики травми розпочалося з другої половини XIX століття з розвитком 
психологічної науки і народженням психотерапії. Технічний прогрес привніс не тільки комфорт і можливості 
для полегшення праці, а й нещасні випадки, катастрофи, що створило новий соціальний контекст формування 
уявленнь про травму. У зв'язку з надзвичайним поширенням травмуючих ситуацій практично всі базові 
психотерапевтичні підходи зверталися до проблеми травми, методів і технологій подолання травматичних 
переживань. Поняття психічної травми запропонував німецький невролог Альберт Ойленбург у 1878 р. і пізніше 
воно набуло подальшого розвитку з позицій різних психологічних теорій. Наприкінці XIX століття склалися 
теорії, що підкреслюють психологічну природу травми: диссоціативна модель, яка вийшла із французької 
психіатричної традиції (зокрема, П.Жане), і модель відреагування Й.Брейера і З.Фрейда. Уведення в науковий 
обіг поняття посттравматичного стресового розладу (ПТСР) дозволило сформулювати загальну модель 
реагування людини на травму. Крайня травматизація перевищує психічні можливості людини, спроможність 
інтегрувати переживання травматичного досвіду у контекст значень. За понад столітню історію змінилося саме 
розуміння травми, її причин і впливу на людину, поняття норми, напрями і методи терапії, суспільне ставлення. 
З новими підходами приходять і нові запитання, а також гостріше постають старі. Сучасні теорії травми 
репрезентуються на індивідуальному (особистісному) і колективному (групи або етносу, країни в цілому) 
рівнях.  

Колективні антропогенні катастрофи (війни, репресії, етнічне насильство, економічні та екологічні 
кризи і т.ін.) призвели до усвідомлення глибини потрясінь та масштабності психологічних і культурних 
наслідків травматизації, що призводить до емоційних і поведінкових спотворень у наступних поколінь, проблем 
ідентифікації та міжпоколінних конфліктів, як у жертв, так і катів. У зв’язку з цим одним із напрямів розгляду 
травми, який почав інтенсивно розвиватися у 60-70 рр. XX ст. (М.Боуен, Ф.Дольто, Н.Абрахам, І.Бузормені-
Надь, М.Терек та ін.) виступив трансгенераційний підхід. Вагомий внесок в осмисленні того, що минуле 
присутнє в сьогоденні та ролі травматичного загальнолюдського досвіду в його відображені в окремих долях і 
формуванні життєвих сценаріїв груп, належить психоаналізу. Починаючи з робіт З.Фрейда, ідеї трансляції 
сімейного досвіду розвивалися, наповнювалися новим змістом та інтегрувалися в межам трансгенераційного 
підходу у багатьох психологічних школах.  

Розширив межі осягнення людських переживань, зокрема і травматичних, та розуміння буття у світі 
феноменологічний підхід, згідно якого кожна людина має унікальну здатність по-своєму сприймати та 
інтерпретувати світ. Феноменологія стала методологічним принципом екзістенційної психології та психотерапії 
(Л.Бінсвангер, Р.Мей, Р.Лейнг, А. Ленглі, Е. Спінеллі, І.Ялом та ін.), що втілилося у переході від аналізу 
структур свідомості до аналізу сенсу, різних способів буття, бачення і розуміння людиною світу; інтересі до 


